

党代表  
论发展

## 聚优势奋楫争先 合力打造“七大都市”

九区党委书记、副书记畅谈振兴发展新路径

本报记者 刘姝媛 梁可心 张焱 杜菲菲 尹明/文 刘玉玺 赵亮 范子龙/摄

全面落实“五个率先”工作要求，着力打造创新引领之都、先进制造之都、现代农业之都、向北开放之都、创意设计之都、冰雪文化之都、宜居幸福之都，建设现代化国际大都市迈出坚实步伐——市第十五次党代会报告描绘了令人鼓舞的未来蓝图，勾画了一条质量更高、效益更好、结构更优、优势得以充分释放的振兴发展新路子。参加市第十五次党代会的九区党委书记、副书记结合各区实际，就充分发挥区域优势，在高标准、高效率推动大发展、快发展、高质量发展中贡献区域力量谈想法、话未来，进一步坚定发展信心，推动哈尔滨全面振兴全方位振兴。

市第十五次党代会代表、哈尔滨新区党工委副书记、管委会主任，松北区委副书记、区长肖彬：

## 奋力在哈尔滨实现“五个率先”中走在最前列



“在新的赶考之路上，哈尔滨新区将以改革探路、开放引领、发展突围的奋进姿态，以‘舍我其谁、用我必达’的使命担当，努力当好全市改革开放的开拓者、科技创新的主力军、产业振兴的顶梁柱，把先行先试的‘试验田’转化为高质量发展的‘丰产田’，奋力在哈尔滨实现‘五个率先’中走在最前列，为我市全面振兴全方位振兴贡献新区力量。”市第十五次党代会代表、哈尔滨新区党工委副书记、管委会主任，松北区委副书记、区长肖彬说。

哈尔滨新区将坚决贯彻落实党代会精神，用足用好“五区叠加”政策优势，以思想破冰全面推动各领域改革破题，全面激发高质量发展活力。更加突出科技创新的核心地位，以打造松北科创集聚区为主线，高标准推动国家级双创示范基地、国家级自主创新示范区等国字号科创平台建设，着力打造科技成果转化策源地和转化地。加快完善自贸区哈尔滨片区功能，完善国际贸易“单一窗口”，推动贸易功能和新型贸易加快发展，提高经济外向度。复制推广深哈产业园“飞地合作”经验，不断探索跨区域合作新模式。聚焦“强存量、扩增量、建核心”，把发展数字经济“一二三产”、壮大生物经济规模作为主攻方向，大力引进产业龙头，积极培育专精特新、单项冠军，加速推进传统优势产业做强做优，未来潜力产业蓄能升级，为我市“4+4”现代产业体系建设架稳“四梁八柱”。

市第十五次党代会代表、道里区委书记董继文：

## 围绕“七大都市”谱写高质量发展高品质生活高效能治理新篇章



“党代会报告描绘蓝图振奋人心，部署工作务实有力，彰显了统揽全局的战略思维和率先突破的省会担当。报告提出打造‘七大都市’，积极回应了省委对哈尔滨振兴发展提出的‘五个率先’的工作要求，充分展现了新一届市委在更高起点上谋划哈市率先振兴突破的坚定决心。”市第十五次党代会代表、道里区委书记董继文说，道里区将以此为契机，围绕打造宜居幸福之都，坚持把生态作为最普惠的民生，兴建一批城市绿道、小微绿地、“口袋公园”，让道里区成为公园最多、颜值最高的主城区，让广大人民群众充分共享高品质生活，拥有更多获得感、幸福感，在新的赶考路上努力交出道里‘高分答卷’。”

董继文说，围绕打造创新引领和创意设

市第十五次党代会代表、道外区委书记杨慧：

## 扛起政治责任融入发展大局贡献“道外力量”



“市第十五次党代会提出，要扛起省会担当，打造‘七大都市’。这与习近平总书记对黑龙江重要讲话重要指示批示精神，与党中央东北振兴战略部署一脉相承，是对省委‘五个率先’工作要求的积极响应、有力落实。”市第十五次党代会代表、道外区委书记杨慧说。

未来五年，道外区将坚决担起政治责任，主动融入发展大局，探索“数字化+生产服务、加速器+实训基地、工程师+蓝领技工”模式，发展以工艺设计、产品定型为主的技工型生产性服务业，在打造创新引领之都中争占位；做优做强实体经济，推动智能锅炉制造和新型加工业集群发展，在打造先进制造之都

中闯新路；立足城郊实际，发展“中央厨房”和“后备厢”经济，在打造现代农业之都中担主力；推进哈东商贸物流产业园区提档升级，建设辐射东北亚的现代物流中心，在打造向北开放之都中添动力；推进中华巴洛克历史文化街区升级改造和文化电商创意园区建设，培育和引进创意设计企业，在打造创意设计之都中当先行；发展松花江、阿什河、天恒山生态旅游，壮大冰雪装备、耐寒材料制造等冰雪经济，在打造冰雪文化之都中打头阵；建设“江湾新区”，加快老城更新，在打造宜居幸福之都中作样板，在哈尔滨扛起省会担当、实现全面振兴全方位振兴中贡献道外力量。

市第十五次党代会代表、南岗区委书记李庆：

## 实施“1123”战略 助推冰城振兴发展



“2022年，南岗区将站位省市发展大背景、大格局、大战略，深入实施‘一廊赋能、一带牵动、两极提升、三区引领’的‘1123’发展战略，加快推进区域经济高质量发展，为实现哈尔滨全面振兴全方位振兴贡献南岗力量。”市第十五次党代会代表、南岗区委书记李庆阐述了南岗区未来发展战略。

南岗区将以市党代会报告为行动指南，踔厉奋发、真抓实干，全力推进经济发展“五区”建设，扎实推进民生保障“四大”体系，奋力谱写综合实力更加雄厚、创新赋能更加高效、改革创新更加强劲、生态环境更加宜居、民生福祉更加普惠的省会中心城区新篇章。

李庆说，2022年，南岗区将聚焦经济发展主战场，开启“五区”建设新征程。结合我市“学府路一大直街—南通大街”科创产业带建设规划，构建全省最具创新活力、科研实力和产业吸附力的环高校“10分钟创新创业生态圈”，打造科技创新核心承载区；加快发展新一代信息技术产业，引进新材料产业链龙头企业，建设高端产业集聚区；整合提升“秋林、会展、哈西”商圈发展优势，着力建设时尚消费引领区；按照“一区多园、一村一园”错位竞争、差异发展模式，构筑城乡整合发展示范区；加强基础性普惠性兜底性民生保障领域改革，全面创建体制机制改革样板区。

市第十五次党代会代表、哈经开区管委会主任，平房区委委副书记、区长于振：

## 打造“先进制造之都”核心区 开创工业振兴新局面



“工业兴则经济兴，我们将以大力发展战略新兴产业作为经济高质量发展的重要战略支撑，坚决打好工业振兴攻坚战，当好引领全市工业发展的‘排头兵’。”市第十五次党代会代表、哈经开区管委会主任，平房区委委副书记、区长于振就打造“先进制造之都”目标谈了未来发展举措。

于振说，作为全市工业经济主战场，哈经开区、平房区工业经济占比地区生产总值接近70%，工业门类覆盖全省85%以上，工业基础雄厚，发展优势明显。未来五年，将以新要求谋划新发展，以新举措奋力开创工业强市新局面。

2022年，哈经开区、平房区聚焦打造“先

进制造之都”核心区目标，以构建“4+4”现代产业新体系为抓手，加快产业基础高级化、产业链现代化步伐，不断壮大高端装备制造、食品、新一代信息技术、大健康等主导产业规模，促进航空、汽车、机器人及智能制造、新材料、新能源等特色产业产业集群发展，实现优势产业倍增计划。打造“中国云谷·大数据产业园”数字经济核心载体，加快数字产业化布局，赋能传统产业转型升级，厚植战略性新兴产业优势。抓牢锻造能力作风和优化营商环境两个着力点，完善制定决策、推进落实的各项机制，当好企业服务员，为工业高质量发展注入强劲动能。

市第十五次党代会代表、阿城区委书记孙钊：

## 提能力 转作风 强工业 增实力



“市第十五次党代会提出，打造‘先进制造之都’。让阿城区感受到了‘动力’。阿城有良好的工业基础，正在加快推进改造传统工业。同时，阿城也有丰富的冰雪资源，在‘后冬奥’时代将把资源优势转化为发展优势，为党代会报告中提出的打造‘先进制造之都’、冰雪文化之都，贡献阿城力量。未来五年，阿城区将持续壮大四大主导产业，以能力作风建设的新成效推进经济高质量发展。”市第十五次党代会代表、阿城区委书记孙钊说。

推动钢铁冶金产业高质量发展，围绕《黑龙江省钢铁产业高质量发展规划》，以建龙阿钢、古铁市场两大板块为牵引，着力在创新赋能、数字赋能、设计赋能上探索突破，在延链补链强链上持续发力，不断提升哈尔滨钢铁产业园区集聚度

和竞争力。推动新型建材产业创新发展，依托省建投集团建筑产业现代化示范园区等重点建材企业资源和科技优势，大力发展节能环保、轻质安全、高附加值、可循环利用的新型建材产品，加快传统建材产品升级换代，打造现代新型建材产业基地。推动绿色食品产业健康发展，支持秋林里道斯、青岛啤酒、玉泉酒业、北大荒农产品配送中心改造生产线，推动“天一”“顺达”“蓝谷食品”等企业扩量升级；开发黏玉米、黏豆包、大蒜等“名优新特”和精深加工产品；依托丰富的森林资源，推动食用菌、北药、林果等林下产品全面发展。推动文旅产业全域发展。加快建设全域旅游示范区，依托红色历史、金源文化、绿色生态、银色冰雪等旅游资源，打造“四色旅游”；抢抓“后冬奥”冰雪机遇，大力发展休闲农业、乡村旅游。

市第十五次党代会代表、呼兰区委书记曹德友：

## “七彩呼兰”助力江北一体发展



“在全市发展的大蓝图中，找准呼兰定位。”市第十五次党代会代表、呼兰区委书记曹德友说，呼兰区全体党员干部将对标党代会报告工作内容，抓好贯彻落实，围绕区第五次党代会确定的聚力落实“七大战略”、全力打造“七彩呼兰”的总目标，利用哈尔滨北大门的独特区位优势，当好城市休闲旅游“后花园”，居民健康生活“菜篮子”、新区项目外溢“承载地”，为奋力谱写全面建设社会主义现代化新篇章贡献呼兰力量。

曹德友说，按照市十四五规划对呼兰加快发展特色文化旅游产业定位，呼兰区将利用呼兰江岸线、呼兰河流域城市湿地，以及现有精

要的遵循，是一份凝心聚力、鼓舞斗志的报告。谭乐伟说，香坊区作为我市的中心城区和老工业区，必须坚决扛起推动省会城市高质量发展的历史责任。香坊区将牢牢把握市党代会确定的奋斗目标和发展思路，着力做好多轮驱动推动工业转型，以产业振兴引领全面振兴；多措并举实施产城融合，增强城区竞争力和承载力；多点发力提升城市品质，提升市民幸福感和满意度；多元发展数字经济产业，赋能高质量发展等四个方面工作。同时，扎实推进“能力作风建设年”活动，不断优化营商环境，在全区叫响“人人都是企业服务员”的口号，全力打造全面振兴的一流环境。

市第十五次党代会代表、双城区委书记吕北罡：

## 走好新时代赶考之路 全力打造“五区五高地”



“市第十五次党代会报告提出的着力建设哈尔滨现代化国际大都市奋斗目标，对双城区的高质量发展提出了新的更高要求。双城将围绕打造‘七大都市’、实现‘七新目标’，进一步实现高质量发展，在推进哈尔滨全面振兴全方位振兴的生动实践中彰显双城风采，扛起双城担当。”市第十五次党代会代表、双城区委书记吕北罡说，未来5年，双城区将全力打造“五区五高地”，即全力打造现代农业示范区，建设高效农业新高地；全力打造食品加工核心区，建设绿色食品新高地；全力打造哈南物流先导区，建设门户经济新高地；全力打造循环经济先行区，建设生态文明新高地；全力打造城乡品质跃升区，建设幸福宜居新高地。通过“五区五高地”的建设，双城将扮靓龙江“南大门”。

双城区将结合全市“七大都市”奋斗目标，解放思想、转变作风，实干担当、跳起摸高。在今后5年，要以建设“1条观光带、10个省级示范园”为牵引，整体提升现代农业质量效益，让龙江农业看双城成为现实；以数字经济赋能食品工业，延伸产业链条，做大乳、酒、肉等主导产业，培育一批10亿级以上龙头企业，食品工业产值翻两番。发挥哈长城市群重要节点作用，建设立足哈南、服务全省、辐射全国的“物流内陆港”，物流业产值达到第三产业的15%以上，让区位优势成为经济优势；抢抓国家“双碳”规划机遇，在畜禽粪便、农作物秸秆、垃圾综合利用方面探索破题，让双城的天更蓝、水更清；围绕“卫星城”定位，实施“美丽双城”品质跃升行动，让城市更有温度，百姓生活更幸福。